

# 7种严重行贿情形将从重处罚

## 刑法修正案(十二)3月1日起施行,进一步完善惩治腐败犯罪规定

十四届全国人大常委会第七次会议表决通过的刑法修正案(十二)3月1日起施行。修正案进一步完善惩治腐败犯罪规定,加大对行贿犯罪的惩治力度,完善惩治民营企业内部人员腐败犯罪相关规定,保护民营企业产权和企业合法权益。

坚持受贿行贿一起查,刑法修正案(十二)明确列举了多次行贿或者向多人行贿、国家工作人员行贿等7种严重行贿情形,规定对这7类行贿要从重处罚。同时,修正案提高单位行贿罪的刑罚,并对其他贿赂犯罪的刑罚作出相应调整。

全国人大常委会法工委刑法室副主任许永安表示,实践中仍然存在对行贿惩处偏弱的情况,行贿案件立案、查处的比例仍然较低。有关执法司法部门要准确把握立法精神,对法律规定重点查处的行贿案件,该立案的坚决予以立案,该处理的坚决作出处理。

来自最高人民检察院的数据显示,近年来,行贿犯罪被告人中涉案金额在百万元以上的占比,从2017年的14.8%上升至2023年的48.6%,行贿金额呈明显上升趋势。行贿犯罪案件多发生在权力集中、资金密集、资源富集的重点领域。



最高人民法院刑事审判第二庭庭长马岩表示,人民法院将坚持依法惩处行贿犯罪,切实扭转“重受贿、轻行贿”的观念。突出重点,对多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人依法从严惩处。对于在国家重点工程、重大项目中进行行贿,在组织人事、执纪执法司法、食品药品、教育医疗等领域行贿的,依法严惩不贷。

据悉,最高法正会同最高检研究制定《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释(二)》,结合刑法修正案(十二)新规定、新要求,明确单位行贿、对单位行贿等犯罪的定罪量刑标准,统一法律适用。

在惩治民营企业内部人员腐败犯罪方面,刑法修正案(十二)将实践中反映最为集中、迫切的发生在民营企业内部的非法经营同类营业、为亲友非法牟利和徇私舞弊低价折股、出售资产等三类行为规定为犯罪,进一步依法平等保护民营企业和企业权益。

公安部法制局副局长孙萍表示,刑法修正案(十二)充分体现了对民营企业平等保护的精神,对公安机关执法活动提出了更高要求。公安机关将严格区分经济纠纷与经济犯罪,依法规范适用拘留、逮捕等羁押性强制措施,在保障办案的前提下尽可能减少对企业生产经营的影响。持续整治逐利执法和超职权、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结涉案财物等执法活动的顽瘴痼疾,集中排查纠正不规范冻结等执法问题。

据新华社

据新华社

## 美月球着陆器开始休眠

美国私营企业“直觉机器”公司2月29日说,其研发的月球着陆器“奥德修斯”登月一周后,随着月球南极地区夜幕的降临进入休眠状态。如能熬过寒冷的月夜,它可在两三周后“苏醒”。

公司位于美国休斯敦的飞行控制人员当天收到“奥德修斯”发来的最后一张图片,随后命令其计算机和电力系统进入待机状态。公司发言人乔希·马歇尔说,这些步骤耗尽了着陆器的电池电量,能让它“睡很长时间”。

接下来两三周内,如果着陆器能在下次日出时获得足够的太阳能,就会给地面任务控制中心“打电话”。

“奥德修斯”向地面发送的最后一张图片拍摄于2月22日它在月球南极附近着陆前一刻。图片上显示的是月球坑洼不平的表面以及着陆器的底部,背景是一个微小的新月形地球和一颗不大的太阳。

“奥德修斯”着陆器是一个六边形柱体,高4米,宽1.57米,有6个着陆腿。它于美国东部时间2月15日搭乘美国太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,2月22日在月球着陆。由于着陆时发生侧翻,它的太阳能电池板和天线没有完全按计划展开,导致供电和通信能力受限,公司因此预计它会提前结束任务。不过,着陆器实际运行时间长于公司预期。

据新华社

## “两高一部”联合发文依法从严惩处医保骗保犯罪

# “挂床住院”等行为将定罪处罚

新华社北京3月1日电 最高人民法院、最高人民检察院、公安部1日联合发布关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见,要求依法从严惩处医保骗保犯罪,明确从严从重处罚和从宽处罚的情形。

据介绍,医保骗保犯罪涉及诈骗罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、贪污罪等多个常见罪名,犯罪主体主要为参保人员、定点医疗机构及其人员等。据不完全统计,2021年至2023年,全国法院一审审结医保骗保犯罪案件共计

1213件,其中2021年审结306件,2022年审结407件,2023年审结500件,案件数量逐年增长且增幅较大。

“指导意见进一步明确了对医保骗保犯罪定罪处罚、法律适用、政策把握等问题,为依法惩治医保骗保犯罪提供了明确法律政策依据。”最高人民法院刑三庭庭长陈鸿翔表示,指导意见同时贯彻宽严相济刑事政策和认罪认罚从宽制度,确保罪责刑相适应,实现最佳的政治效果、法律效果和社会效果。

例如,指导意见提出,定

点医药机构(医疗机构、药品经营单位)实施虚构医药服务项目、虚开医疗服务费用;分解住院、挂床住院;重复收费、超标准收费、分解项目收费等行为骗取医疗保障基金支出的,对组织、策划、实施人员,依照刑法规定以诈骗罪定罪处罚,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

同时,行为人以非法占有为目的,使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药;虚构医药服务项目、虚开医疗服务费用;重复享受医疗保障

待遇等骗取医疗保障基金支出,依照刑法规定,以诈骗罪定罪处罚;同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

指导意见明确,依法从严惩处医保骗保犯罪,重点打击幕后组织者、职业骗保人等,对其中具有退赃退赔、认罪认罚等从宽情节的,也要从严把握从宽幅度。

当日,“两高”还发布了8件依法惩治医保骗保犯罪典型案例,表明了司法机关依法惩处医保骗保犯罪的态度和立场。

据新华社

## 新西兰火山致死22人 法院判旅行社赔偿千万

新西兰一家法院3月1日就2019年怀特岛火山喷发致死22人一案宣判,判定涉事旅游企业向幸存者总计支付超过1000万新西兰元(约合4400万元人民币)赔偿金,并处以约260万新西兰元(1100万元人民币)罚款。

怀特岛位于新西兰北岛东面的普伦蒂湾,是一座活火山岛。怀特岛火山2019年12月9日突然喷发,导致岛上47人中22人遇难,25人严重烧伤。死伤者多为游客,来自澳大利亚、美国、马来西亚等国。火山喷发以来,怀特岛不再接待游客登岛。

据新华社

## 孟加拉首都一建筑发生火灾 至少43人死亡

新华社达卡3月1日电 孟加拉国卫生和福利部长萨曼塔·拉尔·森3月1日凌晨说,该国首都达卡一栋建筑2月29日晚发生火灾,已造成至少43人死亡。

萨曼塔·拉尔·森在新闻发布会上说,另有22人情况危急,正在医院接受治疗。

孟加拉国消防局和民防局官员安瓦尔·伊斯兰告诉新华社记者,约75人从起火的7层建筑中被救出,其中数十人处于昏迷状态,已被送往医院。目前救援人员仍在现场进行后续工作。

## 我国央行推出六大举措

# 便利老年人和外籍来华人员支付

新华社北京3月1日电 我国将通过推动重点场所和重点商户受理境外银行卡、持续改善现金使用环境等六大举措,进一步优化支付服务,便利老年人、外籍来华人员等群体支付。这是中国人民银行副行长张青松在国新办1日举行的国务院政策例行吹风会上介绍的。

近年来,我国移动支付发展迅速,银行卡、现金等传统支

付方式占比下降。然而,老年人等群体依然偏好现金支付,外籍来华人员对国内支付环境不习惯、不适应。2月23日召开的国务院常务会议审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,强调要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题。

张青松介绍,意见包括六大举措:一是推动重点场所和重点商户受理境外银行卡;二

是持续改善现金使用环境,不断提升外币兑换和现金服务水平;三是充分考虑老年人、外籍来华人员等特殊群体的特殊需求,做好适老化、国际化等服务安排,进一步提升移动支付便利性;四是更好保障消费者的支付选择权,规模以上的商圈、旅游景区、酒店住宿等重点场所必须支持移动支付、银行卡、现金等多样化支付方式;五是银行、支付机构要进

一步优化开户流程,合理实施账户分类分级管理;六是持续加强宣传推广等“软环境”建设。

张青松表示,为确保相关政策落到实处,意见还明确了保障措施,强化政策支持。除鼓励开展业务创新、鼓励地方政府予以激励支持外,还将优化支付服务纳入旅游休闲城市建设、文明城市建设、营商环境评价等考核评估范围。